

初冬太行天路行

□ 赵玮玮

去一趟太行天路是我酝酿了整整一个秋天的心愿,但最终还是去迟了,这一迟就让我错过了在那飘逸灵动的天路上触摸天高云淡的最好时机,错过了在秋风乍起时,闭眼聆听来自太行之巅松涛林海的浑厚低沉,错过了秋霜染尽,满山红叶翩翩起舞的浪漫和浓烈。时间一天天过去,心愿被一拖再拖,直到那虹梯关山的色彩斑斓在日渐凝重的浓露寒霜中片片落尽,终于在一个周末下午的日暮时分,我和好友带着各自的孩子,迎着落日余晖,抱着能走多远算多远的心情向着初冬时节的太行天路出发了。

虽然还没下雪,虽然太阳的光线还很耀眼,但在立冬小雪相继而过的节令中我们都知道冬天已经来了。大家都说今年的冬天是个暖冬,从路边树木依然残存的树叶来看,这个预言似乎是对的。

孩子们一路欢呼、一路雀跃,叽叽喳喳的小嘴里有好奇、有向往、更有数不尽的童真童趣。车窗外,秋的印迹还没有被完全覆盖,曲折折的道路两边,落叶萧瑟无声,用随意散漫的姿态铺衬着黝黑的乡间柏油路。杨柳树的枝头上依稀挂有一半生机一半苟延残喘、一半青绿一半黄褐焦脆的叶子,在这一半一半的呈现里,用僵硬的纹路和

透亮的叶脉既欣慰又不无遗憾的讲述着生命的从容与不舍。

大山脚下的田间地头,光光的秸秆硬挺着虚无的腰杆,失去了谷穗和玉米赋予的深沉,在晚风的吹拂下六神无主的摇晃着。时不时会零零散散的遇见几个沿途村落里劳作晚归的人,他们弯着佝偻的身躯,迈着缓慢的步履,用结实的双手推着轻便的独轮车。独轮车上,轮子左右两侧绑着凹凸不平的口袋,里面装着的应该是耐寒耐冻的萝卜,用不了多久,这些萝卜就会被腌制咸菜、剁成包饺子的馅儿,在漫漫寒冬里丰富着生活的味蕾。这是一个银发翁媪的世界,在这里,所有的动作都被放慢放轻,所有的声音都被削弱消融,静静的画面里,偶有汽车驶过,来自弯道处的鸣笛像划破天际的惊雷,说不清是惊扰还是唤醒。

沿途路上,在一座农家院落的围墙外,常会看到一个用铁丝网或木头棍捆扎而成的囤满玉米的粮囤,一根根金黄的玉米看似无序却又有章可循的沿着螺旋上升的趋势一圈圈摆放开来,像极了这山腰间层层叠叠的梯田,也像极了盘旋中层层垒砌的石岸,更像极了这太行山上重重叠叠、曲折折的天路。

山是路的载体,路是山的远方。

“世上本没有路,走的人多了也便

成了路”,鲁迅先生用一句名言告诉了我们路的来处,但对生于斯长于斯的我来说,这句话没错,但也不完全正确。路是由人走出来的不假,然而遇山开路,逢水架桥,一个“开”、一个“架”又准确无误的告诉我们路更是靠人修出来的。

行路难,修路更难。无论是盘踞在这太行之巅的挂壁公路、党参大道,还是吸引一批批游客前来观光打卡的太行一号旅游公路和太行天路,无一不沉淀着数代劳动人民的艰辛和不懈努力。

春的满山娇艳、夏的凉爽宜人、秋的彩叶踮踮都已走远,在这万物凋零的季节里,大山一片沉寂,像一位褪去满身华彩的少年,用一道道瘦骨嶙峋的脊梁展示着太行的雄姿和力量。脚下的太行天路,暗红色的路面在群峰环绕的山腰间蜿蜒盘旋,努力用它那鲜艳醒目的色彩激活着大山的沉默,渐渐消散的余晖用最后一线光亮勾勒着山的边界,远处树叶落尽的丛林枝干影影绰绰,像一把把锋利的长矛短剑,肃穆而不失悲壮的指向辽阔的苍穹。

天色越来越暗,模糊的视线和惊险的路况让我感觉我们的车子像行驶在山海间的一叶扁舟,暗无边际的夜色里,只有轮胎与路面的摩擦声在这万籁

俱寂的空谷中回响,为了安全,我们不得不在中途停车返回。

冒险和好奇是孩子们的天性,即使置身黑暗也不能阻隔他们对大山那边的向往。山的那边有什么是一代又一代人的疑问,还能是什么呢,八百里太行,何其茫茫,山的那边肯定还是山,只是随着道路的贯通,山早已不再是蒙昧和阻碍的象征,它更像是一个峡谷深处飞泉流瀑的巨大承载、是古往今来朴素真挚人文情怀的摇篮、是凝心聚血文物古建历经沧桑的见证。

智者乐水,仁者乐山,在这大智和大仁之间,小小的我渺如沧海一粟。与真正的智者相比,我只是在现实的生活里借着前辈的经验和教导做着一些遵从良知又趋利避害的选择,与真正的仁者相比,我只是在至真至纯至美的事物面前会有内心的悸动和怜惜,但我知道,这些人之常情既算不上智也算不上仁,只能算作一种喜爱,一种对山对水的喜爱。

一勾弯月被一层轻薄的云影遮住了脸,朦胧中,大山的褶皱和缝隙里亮起了点点灯火。初冬寒山,这点点灯火就是光、就是暖,微弱却无比坚定的告诉我们,这就是生命对大山的眷恋,是乡愁对诗意的呼喊,是漂泊对归途的思念……

去田野看霜花(外一篇)

□ 郭亚舒

是花,便有开放的季节,霜花也是。时令有序,荣枯从容。霜降、立冬、小雪、大雪、冬至,一步一步走向冬的深处。

北风吹过几天,天气骤然变冷。清晨,前邻的瓦片上,结了一层白霜。这只是霜,如果看霜花,就去广袤的田野。花自有花的韵味风骨,霜花像雕刻家的独具慧心,纤毫毕现。她开得素素净净,花叶本然,花瓣本然,只有开在这个季节,整个冬天才没有一点缺憾。

清晨到旷野看霜花,在某些人眼里,是傻人做傻事,而在我看来,这才是懂得生活的人。我和孙子商榷,孙子竟和我一拍即合。去田野看霜花,先要穿过一片果园。此时的果园,辉煌落尽,几粒枣子残留在树梢上,梨叶在地上铺了厚厚一层。这一帧,形成一幅优美的园晨曦图,让人觉得这个时节美妙极了。霜花似乎早在浅吟清唱迎接我们到来,那场面的壮观程度,无言以表。

孙子着红色外装,又是好奇的年龄,

像一团行走的火焰。他忽然停下来,面前有一串不知名的红果子,紧紧凑凑,依偎在软枝上,抱团取暖。红果挂满霜花,像蘸了白糖。孙子看了片刻,侧头,低声问我:“爷爷,我想尝一尝,是不是甜甜?”他看我点头,把嘴凑上去。这一刻,我看到写在孙子脸上的欢喜。有人言,物有物语,霜花也有柔情蜜意。记得小时候奶奶说,房檐下的红薯、南瓜、白菜,就等霜来,会变得更加甜爽,然后该入库的入库,该入窖的入窖。

霜花是灵动的,轻手轻脚,染上小青菜的眉眼,给绿叶涂了粉,莹莹发光,婴儿般圣洁。一棵牵牛花,披了毛茸茸的外罩,蜷曲起身子。明天牵牛花还会不会身姿窈窕,花枝展颜?霜花洁白而美丽,无论开在哪里,自有它的故事。

忽而起了一阵风,像刀子一样刮在脸上,孙子缩头垂肩,但眼里露出喜意,他伸出胳膊,两手呈盘状,捧着霜花跑向我。我看着那捧霜花在孙子的体温下,逐渐化开,变成一捧灼亮的小珍珠。

红柿子



那年晚秋,我去山乡觅秋,猛然抬头,发现柿子树上结满了红柿子,精灵般耀眼。它们像一盏盏红灯笼挂在枝头,沉甸甸的,可爱极了。

俗话说,七月小枣八月梨,九月柿子红了皮。寒露过后,柿子渐渐变红,到了霜降时,柿子树的叶子落净,光秃秃的枝丫上,便挂满了红柿子。那些柿子,在山野间、村落内、小院中,惹人喜爱,让人心生暖意。熟透的柿子,摸着滑滑的,捏着软软的,稍微使劲,汁水就出来了。剥了柿皮,便能看到橙色的果肉,一丝一丝粘在一起,晶莹剔透。咬一口,满嘴皆是清爽,甜甜的,凉凉的,香甜的汁水充盈口腔。难怪有人说,深秋天地梦,醉美柿子红。

曾在农家小院外,看着柿子树伸出墙外,许多红彤彤的柿子,密缀枝头。柿子熟了,院内的主人乐了。那院内的鸡,伸长脖子,一次次跳起来,想啄食柿子。小狗也坐在树下,看着红红的柿子,摇头晃尾。那天,我又去了山野,那里满山都是柿子树,树上挂满了红柿子。许多贪吃的鸟儿,也慕名而来,啄上几口红柿子,无论是树上的,还是落在地面的,它们都吃,皆为美食。

多美的情境呀,真是“野鸟相呼柿子红”。那红柿,如灯,如画,映红了天地,染红了人心,让人驻足观赏时,流连忘返。有歌儿吟唱:“一盏小灯笼,二盏小灯笼,树叶片片落,灯笼盏盏红。”我曾听人说,有乡间秀才见柿子情吟道:“色胜金衣美,甘逾玉液清。”可是有位老农听了,他来到柿子树下,信手摘了一只柿子,笑吟吟捧着说,说的再好听,不如吃了更美。

柿子美,明代文震亨在《长物志》中说,柿有七个美德,树多寿、叶多荫、无鸟巢、无虫蠹、霜叶可赏、佳果可啖、落叶肥大可以临书。我想,柿子美尤其是柿果之美,口感好,营养丰富。北宋诗人张仲殊这样赞美柿子:“味过华林芳蒂,色兼阳井沈朱,轻匀绛蜡裹团酥,不比人间甘露……”我反复诵读,越读越觉得词意之美,酣畅淋漓,那柿子味美色美,让人心生蜜意柔情,无限风光。

(本版稿件由山西省散文学会长治分会推荐)